



Věterskýj

ZPRAVODAJ 2025



veterov.eu



[obecveterov](https://www.facebook.com/obecveterov)

Slovo starosty

Rok 2024 a slovo starosty

Není to tak dávno, kdy jsem rekapituloval na stránkách obecního zpravodaje dění v naší obci během roku 2023 a už i rok 2024 je minulostí, a tak můžeme bilancovat, co se povedlo, co se nepovedlo, co mohlo být úplně jinak...

Loňským rokem se ještě intenzivněji než v roce 2023 pokračovalo v přípravách na napojení naší obce na ČOV Ždánice, které bude realizováno výtlacným potrubím.

Na navržené trase v délce 3 300 m máme v současné době souhlasy všech žijících vlastníků dotčených pozemků s uložením výtlaku. Uvažované potrubí bude plastové, o průměru 98 mm a bude uloženo do zemní drážky.

Uložením tohoto potrubí nebudou nijak znehodnoceny dotčené pozemky. Bude je možno dále obhospodařovat. V trase však bude umístěno asi šest kalníkových a vzdušnickových šachet. Z toho čtyři budou na pozemku v k.ú. Lovčice v blízkosti cyklostezky Ždánka, kdy majitel souhlasí s následným prodejem obci Věteřov, a dvě na obecním pozemku v k. ú. Věteřov poblíž polní cesty u Bílé boží muky u Cihelny.

Získat souhlas posledních dvou spoluvlastníků bylo diplomaticky řečeno velmi a velmi složité. Nicméně povedlo se a v prosinci 2024 byl podepsán i souhlas s uložením potrubí přes tento pozemek.

Co se týká již nežijících vlastníků, tak celkem čtyři pozemky ve správě Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových přešly v průběhu roku pod Národní pozemkový úřad. Obratem, ihned po nabytí do správy této instituce, jsme podali žádost o odkup (převod) dotčených pozemků do vlastnictví obce.

Tomuto kroku však nebylo vyhověno. Zároveň s touto neúspěšnou žádostí jsme podali žádost o zřízení věcného břemene a tato je už akceptovatelná a úřad jí v současnosti řeší.

Podařilo se rovněž získat písemný souhlas VaK Hodonín o napojení výtlaku splaškových vod z Věteřova na ČOV Ždánice.

V rámci celého díla je uvažováno zřízení dvou čerpacích stanic. Jednu v zastavěné části obce v Korábě, druhá by měla být umístěna v nově vybudovaném nátokovém objektu pod Věteřovem.

S tímto objektem a příjezdovou komunikací k němu je spojena i nutnost odkupu částí dotčených pozemků, přes které povede jak samotné těleso komunikace, tak i areál nátokového objektu.

Proto byl vypracován a schválen geometrický plán, na jehož základě byly v terénu v průběhu září vyznačeny tvary jednotlivých pozemků.

Již před tímto krokem proběhla jednání s vlastníky o nutnosti odkupu zmiňovaných částí.

Jedná se o celkem 45 pozemků v držbě 26 subjektů a v současné době probíhá s těmito vlastníky intenzivní jednání.

V souvislosti s budováním příjezdové komunikace a nátokového objektu se podařilo realizovat správci toku Věterského potoka, Povodí Moravy, a.s., i odstranění nebezpečného a nefunkčního topolového větrolamu. V rámci etapizace kácení bylo odstraněno 39 kusů topolu kanadského a byly odstraněny popadané větve z vodního koryta.

V rámci zachování významného krajinného prvku však byla ponechána stabilní torza a během jarních měsíců roku 2025 bude provedena náhradní výsadba stromů (dub letní, jasan ztepilý, javor mléč, topol černý, lípa srdčitá, olše lepkavá, habr obecný, jilm habrolistý, vrba bílá) a keřů (kalina obecná, střemcha obecná).

Jednáme se specialisty v oboru vodohospodářských staveb a připravujeme vypracování projektové dokumentace i přípravu zajištění financí na tuto zásadní investici.

Z uvedených řádků je patrné, že se zastupitelstvo nenudí. Nevěnujeme se však jen jedné věci. Obec žije a v průběhu roku se podařilo realizovat ve spolupráci s E.on výměnu části veřejného osvětlení a rozhlasu okolo hřiště.

Tato akce byla realizována dodavatelskou firmou v rámci řádně vypsání výběrového řízení.

S odsouhlasenými vícepracemi a zemními pracemi se jednalo o celkovou

hodnotu 1 186 888,76 Kč včetně DPH. Na realizaci tohoto díla byla získána a použita dotace ve výši 275 000 Kč z rozpočtu JmK.

Opravili jsme nevyhovující osvětlení příjezdové cesty k parkovišti před obecním úřadem, dovybavili jsme obecním rozhlasem po drátě místní část Farma.

Podařilo se vysadit několik ovocných stromků - dvě jabloně a dvě hrušně jako náhradní výsadbu v interakčním prvku kolem Farmy, tři třešně v třešňovém sadu pod Rovinkami a pět jabloní a hrušní v Cihelně. Ve všech případech se jedná o staré ovocné druhy a výsadba byla provedena na obecních pozemcích.

Nedařily se však všechny připravované investiční akce. Hodně hořkou pilulkou byla nerealizace parkovacího stání a chodníku u hřiště. Vcelku dobře podkladově připravené dílo s již vysoutěženou dodavatelskou firmou v hodnotě 2 167 490,53 Kč vč. DPH nebylo realizováno díky nezískání dotací, které měly pokrývat 70% celkové ceny.



Jak se to vážení čtenáři občas stává, objevila se nikoliv kouzelná figurka, ale přespříliš důležitá úřední osoba, které nepostačovala připravená projektová dokumentace, ale k údivu zúčastněných stran požádala několik málo dní před nabytím právní moci přepracování části projektu.

A už tady máme zpoždění téměř tři měsíce, pozdní žádosti o dotace a vše jde do šuplíku.

Podařilo se nám získat včas pouze dotaci z rozpočtu Jmk ve výši 500 000 Kč, kterou jsme byli nuceni nepřijmout.

Čas běží neúprosně dál. Připravujeme opravu sousoší Sv. Trojice, opravu oplocení hřiště MŠ - bylo opraveno pískoviště, dále připravujeme revitalizaci asfaltového plácku Na močidle (ta je ve formě studie) a podařilo se opravit povrchy polních cest k lesu nad Oškorušním dolem a k chatě Větrovka.

Nechali jsme si vypracovat Studii proveditelnosti Komunitní energetiky a už už jsme chtěli realizovat obecní FVE na budově školy a obchodu.

Nepovedlo se - majitel rozvodné sítě zamítl navrhované připojení.

A tak se těšíme z toho, že díky šikovným lidem z naší krásné vesničky se podařilo kupříkladu opravit v hasičce šatnu, zhotovit novou podlahu v garáži a sekční vrata.

Díky členkám a členům kulturního výboru proběhla celá řada povedených akcí: Den dětí, Gulášky na den otců, den matek, Věterský letňák a další.

Ne obecnímu úřadu, ale jen vám, Věteřankám a Věteřákům patří velký dík za to, že máme na podzim zachovanou tradici našich obecních hodů, že funguje obecní muzeum a knihovna.

Jako starosta si velmi vážím vašeho přístupu, kdy v rámci hodů chystáte vše potřebné, připravujete kroje, májky, pohoštění. Jsou obce, a to i obce celkem blízké, kde hody zkomírají, mladí nemají zájem, případně se pohádají.

To ale není případ naší obce a jsem za to velmi rád.

Uplynulý rok byl velmi bohatý na události a připadá mi, že sprintem zmizel za obzorem. Nepovedlo se mi určitě zmínit vše.

Pro obec dvě velmi důležité události jsem si úmyslně nechal na konec.

5. 7. 2024 na Malé hody se rozloučil a na zasloužený avizovaný odpočinek odešel dlouholetý věterský farář Pavel Maria Baxant, člen řádu Křížovníků s červenou hvězdou v Praze.

Za deset odsloužených let si našel cestičku k mnohým z nás, hodně dětí přivítal a s mnohými z nás se rozloučil. Za to mu jako starosta obce velmi děkuji.

Jsem rád, že na uvolněné místo přišel jako správce opět křížovník. Otec Martin Pastrňák vdechl farnosti a troufám si tvrdit že nejen farníkům svěží vítr do plachet.

Dovolte mi tedy závěrem poděkovat vám jménem obecního zastupitelstva za vše, co jste pro naši krásnou vesničku mnohdy ve svém volném čase a často nezištně vykonali, a přeji vám všem úspěšný rok a pevné zdraví v roce 2025.

David Zálešák, starosta



Dění v obci 2024



Statistika 2024

V roce 2024:

| | |
|--------------------------------|---------------------------|
| Děti do 15 let: | 75 (chlapci 42, dívky 33) |
| Mládež 15–18 let: | 22 (chlapci 13, dívky 9) |
| Dospělí: | 440 (muži 226, ženy 214) |
| Cizinci: | 12 |
| Celkový počet obyvatel: | 549 |
| Průměrný věk: | 41,5 let |

Demografické změny v roce 2024:

| | |
|----------------------|--------------------|
| Narození: | 4 chlapci, 5 dívek |
| Přistěhování: | 10 mužů, 7 žen |
| Odstěhování: | 4 muži, 6 žen |
| Úmrtí: | 3 muži, 2 ženy |

Farnost

Nový duchovní správce – několik slov úvodem

Dne 1.8.2024 jsem nastoupil do Věteřova a Želetic u Kyjova jako nový farář. Věteřov jsem již znal z doby mých teologických studií, kdy jsem sem jezdil jako člen Řádu Křížovníků s červenou hvězdou na různé slavnosti v době, kdy zde byl farářem Pharm. Dr. Josef Šedivý. Tato obec a její občané na mě vždy působili mile a pozitivně. V té době bych si ani nepomyslel, že zde jednou budu farářem i já.

Narodil jsem se 31.12.1971 na severní Moravě a od dětství jsem žil v Ostravě. Po základní škole jsem se vyučil číšníkem a pracoval jsem v Ostravě v hotelu jako vrchní. Asi po 4 letech mého pracovního nasazení jsem znovu vážně přemýšlel o svém životě a zatoužil jsem po duchovní dráze mého života. Z pracovního poměru jsem tedy odešel, a protože jsem neměl maturitu, přihlásil jsem se do Brna na denní studium Biskupského gymnázia, kde jsem v roce 1996 odmaturoval. Poté jsem strávil rok v Litoměřicích, kde byl tehdejší nultý ročník teologických fakult. Během tohoto roku jsem poznal křížovníka P. Josefa Hudce, O.Cr, který byl v té době převorem kláštera v Praze. Řád Křížovníků s červenou hvězdou mě velmi zaujal pro své charitativní a duchovní zaměření a já jsem v roce 1997 požádal o vstup do tohoto Řádu. Po ročním noviciátu jsem nastoupil studium na teologické fakultě Karlovy Univerzity v Praze, kterou jsem v roce 2003 dokončil.

Na jáhna jsem byl vysvěcen v roce 2002 v Praze, a v roce 2003, po dokončení studia, jsem byl spolu s P. Markem Pučalíkem vysvěcen na kněze v našem řádovém kostele sv. Františka. Svou kněžskou službu jsem začal jako kaplan v Rokycanech, ale po roce mého kaplanování jsem byl povolán zpět do kláštera, kde jsem vykonával funkci převora a faráře v našem řádovém kostele. V roce 2005 jsem byl tehdejším Velmistrem P. Jiřím Kopejskem poslán do mého rodiště na Karvinsko do Orlové jako dě-

Tříkrálová sbírka



Vybralo se: **30 563 Kč**

Děkujeme za štědrost občanům obce.



kan, abych se mimo jiné zhostil opravy tamního gotického kostela, který byl v havarijním stavu. Toto dílo se zdařilo a dokončeno bylo v roce 2013. Nově jmenovaný velmistr P. Josef Šedivý mě poté poslal do Vídně, abych vykonával funkci provinciála pro Rakousko. V Rakousku jsem prožil 6 let a tehdejší ostravský biskup František Lobkowicz mě opět požádal, abych posílil řady kněží v jeho diecézi a působil opět na Karvinsku. Od roku 2019 jsem byl jmenován farářem v Dětmarovicích, ze kterých mě loni povolal náš velmistr k vám do Věteřova, protože můj spolubratr P. Baxant již byl nemocný a odešel na vlastní žádost do kněžského důchodu.

Ve Věteřově jsem necelého půl roku a můj tehdejší dojem z obce Věteřov i jejích obyvatel byl správný. Za těch pár měsíců, které jsem zde zatím prožil, jsem se setkal na různých obecních akcích s mnoha vřelými lidmi, s těmi, kteří do kostela přicházejí, a také s těmi, kteří do kostela pravidelně nechodí. Mile mě překvapila jednota a přátelské vztahy, které zde panují a jsem rád, že v tak dobré atmosféře, která zde je, vyrůstá tolik nových zdejších dětí. Upřímně jsem rád, že jsem farářem v tak malebné a lidsky krásné obci. Dovolte mi, abych vám všem čtenářům tohoto občasníku i touto formou popřál mnoho zdraví a požehnání Boží k vaší práci i do vašich rodin.

Farář P. Martin Pastrňák, O. Cr.



Kulturní výbor

Kulturní dění ve Věteřově roste - díky vám!

Třetím rokem se snažíme o to, aby byl ve Věteřově bohatý kulturní život, a jsme rádi, že se nám to společně daří. Děkujeme všem, kteří se účastní akcí - právě díky vám víme, že má smysl je pořádat.

Organizaci věnujeme svůj volný čas, kterého není mnoho, ale děláme to s radostí. Pokud byste se chtěli zapojit a pomoci s přípravou, budeme rádi za každou pomocnou ruku. Velké poděkování patří také obci, která tyto aktivity podporuje a která mimo jiné umožnila v loňském roce pořádit ohřívací várnice, přenosný rozvaděč a mixážní pult, což nám výrazně usnadňuje organizaci akcí.

V roce 2024 jsme pro vás připravili celou řadu událostí: dětský karneval, ochutnávku pálenek a likérů, ostatkový průvod, ochutnávku vín, pálení čarodějnic, Den matek, Den dětí, ochutnávku gulášů, letní kino, drakiádu, dýňoden a vánoční jarmark.

Máme velkou radost, že se podařilo obnovit oslavu Dne matek pásmem vystoupení dětí z naší obce. Pevně věřím, že naše maminky si vystoupení naplno užily. Novou událostí byla ochutnávka gulášů, která připadla na Den otců. Těší nás, že se podařilo v prvním ročníku vzbudit u vás tak obrovský zájem o tuto akci. Návštěvnost byla vyšší, než je běžné. Sestavilo se 8 týmů, které uvařily výborné guláše. Při této příležitosti jsme přivítali naše známé z partnerské obce Plavecký Peter. Bylo to velmi pěkné a milé setkání.

Děkujeme za vaši přízeň a těšíme se na setkání na dalších akcích!

Pavel Malík za kulturní výbor

DEN DĚTÍ



DEN MATEK



DYŇO DEN



GULÁŠEK



LETNÍ KINO



VÍNA

PÁLENÍ ČARODĚJNIC



VÁNOČNÍ JARMARK



SDH Věteřov

Vážení spoluobčané, dovoluji mi zhodnotit uplynulý rok 2024. Již od prvních měsíců jsme se pilně věnovali zvelebování hasičské zbrojnice. V bývalé kanceláři jsme zhotovili zateplený sádkartonový strop a na podlaze novou dlažbu. Dále jsme věnovali pozornost místnosti se záchodem, kde také bylo třeba drobných úprav. Další práce jsme soustředili na garáž, kde bylo nutné odstranit starou podlahu, vykopat „kufr“ a navézt kamennou drť, na které následně firma zhotovila betonovou podlahu. Následovala výměna vrat, pro která bylo třeba upravit montážní otvor a vytvořit pomocný železný rám, na nějž se potom nová vrata ukotvila.

Během roku jsme se účastnili také několika kulturních akcí. Jednou z prvních byl pohádkový les, kde měli naši členové své stanoviště s úkolem, ve kterém samozřejmě nesměla chybět voda. Další a pro nás novou akcí byl Věteřský gulášek. Sestavili jsme šestičlenný tým. Zvolili jsme taktiku, vymysleli jméno - jak jinak než Fire guláš a šli jsme do akce. Přestože nejsme žádní guláš mistři, tak byl pro nás konečný výsledek milým překvapením, protože jsme získali první místo.

Blížil se červenec a s tím spojené malé hody. To pro nás znamená uspořádat tradiční soutěž v požárním sportu. Stále se snažíme něco zlepšovat a držet tak soutěž na dobré úrovni, což si dle ohlasů myslím, že se podařilo i letos. Následující den jsme byli požádáni klubem TJ Sokol Věteřov o účast na turnaji v malé kopané. Tento turnaj bývá pro nás velmi náročný, protože v týmu nemáme téměř žádného fotbalistu a s následky tohoto pro nás nezvyklého pohybu se vypořádáváme ještě několik dní poté.

V druhé polovině července jsme byli pozváni do Ostrovánky na 125. výročí od založení sboru. Výročí bylo rozděleno na dva dny. V sobotu otevření nové zbrojnice, pieta a slavnostní schůze, v neděli pak následovala ukázka techniky.

Začátkem srpna se konal memoriál Richarda Jurůtky. Byla to výjimečná událost k příležitosti nedožitých šedesáti let našeho zemřelého velitele. Dopoledne proběhla mše v kostele, následovala pieta na hřbitově a položení věnce. Odpoledne pak byla soutěž v požárním sportu, ale trochu neobvyklá, protože družstva byla sestavena převážně z ne-hasičů, a domácí družstva hasičů si ještě navíc náhodně losovala posty v týmu. Akce to byla velmi vydařená, divácky zajímavá a moc jsme si ji užili. Následující víkend jsme byli pozváni na farní dvůr, kde jsme se oficiálně seznámili a přivítali s naším novým panem farářem otcem Martinem Pastrňákem, který je dlouholetý hasič a v tuto chvíli i členem našeho sboru.

Blížil se konec října. Práce na hasičce, kterou jsme chtěli stihnout, bylo víc než dost. Měnili jsme vrata, malovalo se, uklízelo, a do toho přibývaly starosti kolem hodů. Všichni jsme tedy pilně pracovali, aby se vše stihlo, což se nakonec povedlo. Vše bylo připraveno a hody mohly začít. V pátek jsme postavili májku, v sobotu obešli dědinu, zatancovali na zábavě a v neděli jsme v kostele panu farářovi ukázali, že jsme oslavy zvládli.

Nevěnovali jsme však pozornost jenom zábavě, ale také požárnímu sportu. Členská základna se nám rozrostla o další mladé lidi a tak vzniklo další družstvo mužů. Tím vznikla v týmu zdravá rivalita mezi muži A a muži B, což mělo také příznivý vliv na jejich výkon. Začalo se více trénovat, pilovala se technika uspořádání náradí na základně a další drobnosti. Také v družstvu žen došlo k menším změnám a přebazování postů, což si vyžádalo více tréninků. Čas strávený přípravou na závody se nám vyplatil už při první soutěži, a to na domácí půdě, kde jsme obsadili první příčky: družstvo muži A - 1. místo, muži B - 2. místo a družstvo žen 1. místo. Tato umístění se nám dařilo držet i v dalších soutěžích, jenom muži si střídali první a druhé místo. Jediná soutěž, kterou jsme nepokořili a ztratili tak cenné body, byla v Ostrovánkách. Na této trati se nám dlouhodobě nedaří a je to pro nás výzva do nového roku tuto smůlu prolomit. V celkovém hodnocení GP 3. okrsku získali muži A 2. místo, muži B 3. místo a ženy 1. místo.

Dalším odvětvím, které nepřímo spadá do naší kompetence, je zásahová jednotka obce. Pro tuto činnost je potřeba mít mimo jiné patřičné kurzy, proto čtyři členové byli vysláni na dvoudenní kurz strojník v Hodoníně a dva členové na pětidenní kurz velitel v Tišnově. Všichni členové osvědčení úspěšně získali.

V průběhu roku jsme měli také několik výjezdů. Dva z nich se týkaly požáru. V jednom případě se jednalo o zahoření střechy domu, který se naštěstí obešel bez větších škod, a v druhém případě šlo o požár automobilu. Další výjezdy se týkaly převážně spadlých stromů na komunikaci, ale také čerpání vody ze sklepa či likvidaci bodavého hmyzu.

Velitelé jednotky provedli také proškolení členů. To bylo rozděleno na dvě části - teoretickou a praktickou. V praktické části se zaměřili na záchranu a evakuaci osob z budovy.

Ke konci roku se naskytl možnost koupě staršího zásahového automobilu. Jedná se také o vůz Avia, je však o něco novější než stávající. Nástavba vozu je kompletně předělána podle novějších standardů. Pro nás však nejdůležitější věcí je zabudovaná nádrž s menším množstvím vody, což zvýší naši akceschopnost při prvotním zásahu. Tento nákup obec podpořila a tak v novém roce už by naše jednotka měla disponovat tímto vozem, na který se moc těšíme.

Na závěr bych vám občanům chtěl poděkovat za podporu a také za vaši obezřetnost, že nedochází v naší obci k nijak závažným událostem.



*Starosta SDH Věteřov
Tomáš Kaňa*



Hegedüs - cvičení

Cvič, raduj se ze života a dopřej si správnou dávku tzv. „hormonu štěstí“

Vážení čtenáři, jmenuji se Hanka Hegedüs a pravidelně pro vás přijíždím do Věteřova organizovat sportovní lekce. Proč bychom se měli hýbat?

Naše tělo funguje jako „chemická továrna“, a to jak po fyzické stránce, tak po té psychické. Tělo zvládne mnoho, ale možná jenom dočasně. Pokud máte rodinu, snažte se s partnerem domluvit, aby každý z vás měl chvíli pro sebe. Ačkoli své děti milujete, každý potřebuje být někdy sám, srovnat si myšlenky nebo jen poslouchat svůj dech. Věřte, že když si dopřejete pár minut denně pro sebe, budete pak světlem pro celou rodinu.

Co se týká zdravého životního stylu, sami sobě jsme strůjci. Protáhněte se po ránu, dotkněte se špiček prstů u nohou, povyskočte si a usmějte se. Nejen, že vás to nastartuje, ale věřte, že za 3 týdny, když to neuděláte, bude vám to chybět. Snažme se jíst vyváženě. Já používám jednu jedinou rovnici, příjem versus výdej. Klidně buček, čokoládu, ale musím vědět a uvědomovat si zmiňovanou rovnici. Pravidlo jídla 4-5x denně, doporučuji. Dopřejte si na jídlo čas, jediné tak si mozek uvědomí, že žaludek je buď už dávno plný anebo se stresem z časového presu stáhne a máte pocit, že do něj nic nedostanete.

Vliv pravidelného tréninku na osobnost je vědecky dokázaný v mnoha studiích. To, jací jsme zvenku, se odráží do našeho nitra a naopak. Sport působí na vyplavování hladiny „hormonu štěstí“ – endorfinu. Tento hormon pomáhá snižovat stres, zlepšovat náladu a snižovat vnímání bolesti. Sport a pohybová aktivita spouští jeho uvolňování, což vede k euforii a lepší psychické pohodě, tzn., že se člověk obecně cítí šťastnější a vyrovnanější.



A jaký druh sportu zvolit? Tato otázka je zcela individuální. Pro produkci endorfinů můžete zvolit intenzivní aktivity jako běh, jízda na kole nebo plavání. Ovšem i posilování zlepšuje nejen fyzickou kondici, ale i náladu právě díky produkci endorfinů. Skupinové sporty či lekce umožňují interakci s ostatními (např. fotbal, kruhový trénink), zvyšují sociální propojení a posilují pozitivní emoce. Klidná jóga a meditace kombinuje pohyb a mindfulness. Nejenom, že pravidelným tréninkem podporujeme produkci endorfinů, ale také snižujeme hladinu stresového hormonu kortizolu.

Pokud chcete zlepšit svou psychickou pohodu a dodat si energii, pravidelný sport je skvělým nástrojem! Můžete sami sebe pozitivně naladit a bude se vám lépe pracovat v průběhu celého dne. Pokud se nemáte rádi, nejste se sebou spokojeni, je to jen a jen vaše vůle a jedinou překážkou jsme většinou my sami. Budu se těšit na osobní shledání s vámi. Každý, kdo se přijde odreagovat, nebo se „zničit“, ale dobít si tím baterky, je vítán.

Poslední vzkaz milí čtenáři ode mně pro vás je, že neexistuje věta, že nemáme čas. Čas si děláme. Děláme si ho dle vlastních priorit, a proto platí, že: „Špatná zpráva je, že čas letí, ale ta dobrá je, že my jsme pilotem.“

Vaše Hanka





KDU-ČSL

Rok 2024 byl pro naši stranu, farnost, ale i celou obec přelomový. Zasáhly nás dvě velké změny.

30. června se konal poslední farní den s p. farářem Pavlem Baxantem, kdy jsme se s ním začínali pomalu loučit. Hlavní rozloučení proběhlo 5. července na svátek našich patronů Cyrila a Metoděje. Odpoledne jsme ho doprovodili do jeho nového domova v Lužicích u Hodonína, kam odešel do zaslouženého důchodu.

V květnu s námi byl na poslední pouti v druhém nejstarším cisterciáckém klášteře na světě, v rakouském Heiligenkreuz - česky Svatý kříž, založený roku 1133. Odtud došli mniši do Čech, zde v roce 1263 založili klášter ve Zlaté Koruně. Klášterem nás provedla švagrová pana faráře, profesionální průvodkyně paní Eva Baxant.

4. srpna nastoupil nový správce farnosti, křížovník otec Martin Pastrňák. Ve čtvrtek 22. srpna jsme pohostili s ostatními farníky a občany poutníky z Vranova nad Dyjí, kteří se tu každoročně zastavují po cestě na Velehrad.

Následující neděli 25. srpna se uskutečnil tradiční „Výlet“ na farním dvoře. S velkým úspěchem vystoupil dětský soubor Klobůček a zazpívali Mužáci. Tradičně se líbila tombola, všechny děti toužily vyhrát králíka.

Oblíbená akce Advent za dveřmi se uskutečnila 24. listopadu. Zde se prezentují svými výtvary místní občané. V průběhu akce vystoupil s krásným zimně laděným pásmem dětský soubor Klobůček. Obětavým vedoucím Elišce Kaňové a Veronice Hložkové patří velké poděkování.

8. prosince jsme uspořádali v kostele adventní koncert barokní hudby. Zahrálo nám trombonové seskupení BoneTeT a žesťové kvinteto 5qTet z Dambořic, které vede Václav Švaňhal.

K našim aktivitám patří údržba živého plotu kolem kostela.

František Bukovský, st.



Spolek Klobuček

Rok 2024 byl pro nás velmi nabitý od začátku až po samotný konec. Hned v lednu jsme se s dětským souborem Klobuček vypravili do Žarošic, kde jsme se zúčastnili dětského krojového plesu a zároveň i vystoupili s naším prvním pásmem. Děkujeme dětskému souboru Laštověnka za krásně strávené nedělní odpoledne. Následně jsme se vrhli na přípravu dalšího vystoupení, tentokrát pouze zpívaného pásma, na košť slivovice a pálenek u nás ve Věteřově. Začátkem března jsme začali chystat a nacvičovat další pásmo, tentokrát na téma Jaro, v pásmu holky pletly věnečky a zaháněly husy z ječmeňa. S tímto pásmem jsme vystoupili na ochutnávce vína. A protože jsme nechtěli vystupovat sami, oslovili jsme paní Mgr. Janu Martinkovou, která vede dětský folklórní soubor při základní škole v Sobůlkách, zda by nechtěla s dětmi přijet a také vystoupit. Obě vystoupení se velmi povedla a doufám, že do budoucna budeme mít více příležitostí k dalším setkáním a vystoupením.

Nastával květen a s ním další vystoupení, a to k příležitosti Dnu matek. Povedlo se nám za velmi krátkou dobu nacvičit rovnou dvě vystoupení. První bylo pásmo Pradlenky, děvčata nám ukázala, jak se pere prádlo u potoka, jak se suší, ale i menší handrkovačky během věšení prádla. V druhém zpívaném vystoupení se s námi podělila třeba o to, jak se vaří trnky nebo jak vysoko letěla kačena divoká.

Blížil se konec školního roku, ale pro nás žádná pauza. Celý červen a druhou polovinu července jsme se připravovali na folklórní festival do Milotic, který se uskutečnil první srpnový víkend 1. - 4.8. Vzali jsme naše poslední pásmo Pradlenky, přidali jsme ještě několik písniček a tanců, a vzniklo dle mého naše zatím nejpěknější pásmo. Poslední týden v červenci jsme pilně cvičili, čekala nás generálka přímo v Miloticích a následující víkend samotné vystoupení. To mělo velký úspěch nejen u rodičů, ale i u ostatních návštěvníků festivalu. Toto vystoupení bylo úplně první v tak velkém rozsahu, i na holkách bylo vidět, že jsou hodně nervózní, když mají vystupovat před tolika lidmi. Nicméně během pár chvil na pódiu z nich třeba opadla a vystoupení se jim moc povedlo. Škoda jen, že tento festival je jen jednou za dva roky.

Během prázdnin nás čekalo ještě jedno vystoupení. A to konkrétně na konci srpna na akci s názvem Výlet na faře, kde jsme obohatili program o naše vystoupení. V září začal nový školní rok a pro nás to znamenalo, že jsme zvládli jeden úspěšný rok plný vystoupení, ale zároveň, že další rok nás čeká. Hned 22. září proběhlo v zasedací místnosti vítání občánků Věteřova, ani zde jsme nemohli chybět a tak jsme i těm nejmenším pěkně zazpívali.

Jak všichni víme, konec října již tradičně patří krojovaným hodům. A proto i my jsme se s dětmi rozhodli naučit pár hodových písniček a zapojit se do hodového veselí. V pátek jsme zazpívali s hodovou chasou pod májou. V sobotu nás čekal krojovaný průvod obcí. I přes velkou zimu děvčata kroje oblékla a šla skoro celý průvod. Moc jim to všem slušelo, vypadaly všechny jako malované panenky. A v neděli jsme se setkali na hodové mši svatě v kostele.

Do konce roku už zbývalo opravdu málo, ale na nás přeci jen ještě čekala dvě vystoupení. Pásmo Zima, se kterým jsme vystupovali na Advent za dveřmi, nám přiblížil, jak vypadá zimní zasněžená krajina, jak správně postavit sněhuláka nebo čí sněhová koule koho trefí, a že jezdit na saních se dá i bez napadlého sněhu. Úplně posledním vystoupením roku 2024 byl Živý betlém, který jsme jako minulý rok nacvičili s naším mužským sborem Věteřáci. Toto vystoupení opět nemělo chybu. Jsem ráda, že tato spolupráce funguje a těšíme se na další.

Během následujícího roku se opět chceme ukázat s novými vystoupeními jak na kulturních akcích u nás ve Věteřově, tak i mimo obec. Děkuji za podporu a ochotu rodičů, že se s námi snaží zachovat náš folklór. Dále bych chtěla moc poděkovat Verče Hložkové, že mi pomáhá vést dětský kroužek, protože bez ní bych to sama nezvládla. Doufám, že ten nový rok bude stejně úspěšný jako ten minulý. K dnešnímu dni v dětském souboru nacvičuje 14 dětí. Pokud má někdo zájem, klidně můžete děti do kroužku přivést i během roku. Zkoušky bývají každé úterý v 17-18 hodin v budově školy. V případě dotazů ohledně kroužku mě neváhejte kontaktovat.

*Bc. Eliška Kaňová
Předsedkyně Spolku Klobuček*





Knihovna

Knihovna se i v tomto roce aktivně zapojila do kulturního života obce.

Děti se mohly těšit na pravidelné stezky plné úkolů, které byly vždy dostupné delší dobu, a doufám, že naše nejmenší bavily a potěšily. Na konci každé stezky samozřejmě nechyběla malá odměna.

Pro dospělé čtenáře jsem připravila cyklus besed „Z Věteřova do světa“, díky kterému si mohli všichni zúčastnění poslechnout zážitky z cest z různých koutů světa jako je třeba Kanada, Španělsko nebo Indie.

Na podzim se ve spolupráci s muzeem pořádala přednáška o nedalekém mohylovém pohřebišti. I když byla plánována jako přednáška v terénu, bohužel nám počasí nepřálo a uskutečnila se v zasedací místnosti. Na další podobnou akci, kterou plánujeme, nám snad počasí bude více přát. A jelikož nám spolupráce hezky jde, pořádali jsme ve spolupráci s muzeem ještě další dvě akce. Jednou z nich byl úklid naší vesnice v rámci celorepublikové akce „Ukličme Česko“. Ani tentokrát nám počasí nepřálo a přišli jen ti, co jsou chladnomilní a větru-vzdorní, povedlo se nám ale vyčistit velký kus obce a lesa v okolí myslivecké chaty. Druhou akcí, která naštěstí nebyla závislá na počasí, byla výstava fotografií Starého Věteřova, kam si velké množství obyvatel, rodáků, ale i přespolečných přišlo zavzpomínat, jak to zde vypadalo v dobách minulých. Poslední událostí byla „knižní hledanda“, kdy jsem chtěla využít hezkého počasí a vylákat spoluobčany na procházku tím, že jsem na mapce obce vyznačila body, na kterých se ukrývá knížka, kterou si dotyčný mohl nechat. Byla bych ráda, kdyby se mi na tyto a podobné akce dostalo zpětné vazby, abych věděla, jestli má snaha má smysl.

Co se týče chodu knihovny jako takové, je mým cílem rozšířit množství nabízených knih. V loňském roce bylo pořízeno 164 nových knih a doufám, že v roce letošním

bude číslo ještě vyšší. Snažím se, aby nabídka byla zajímavá a bohatá pro všechny věkové kategorie a milovníky různých žánrů. Stále se rozšiřuje i nabídka audioknih, které jsou velmi oblíbené.

Budu ráda, když se do knihovny budou vracet stálí čtenáři, ale moc ráda budu i za čtenáře nové. Celosvětově se obliba malých knihoven velmi snižuje, ale já jsem si jistá, že ta naše, i když je malá, vám má rozhodně co nabídnout.



MS Větrov Věteřov a rok 2024

Všechny čtenáře srdečně vítám v roce 2025 a za celé myslivecké sdružení naší obce přeji jen to nejlepší.

Myslivost, česká myslivost, je cílevědomá činnost, která se soustavně vyvíjí již šest století společně s lidmi a krajinou. Ti z nás, kteří vnímají českou krajinu, dobře vědí, že její krása nespočívá v panenské čistotě, ale v její tvorbě a úpravě v krajinu hospodářskou. Díky usilovné práci mnoha generací tak mohla vzniknout česká myslivost se svými neodmyslitelnými tradicemi a hodnotnou kulturou.

Ke mnoha mysliveckým tradicím patří obrovské množství dovedností a zručnosti, myslivecká mluva a vysoké mravní principy. Ty se projevují především tam, kde představují platit zákony a je nezbytné rozhodovat se vnitřním citem.

Právě zákon o myslivosti, který legislativně upravuje práci myslivců a jeho připravovaná novela byl v myslivecké obci ČR během roku 2024 tématem, které hlasitě rezonovalo ze všech stran. Tato novela si klade za cíl především ochranu lesních a zemědělských kultur před spárkatou zvěří, která v mnoha případech způsobuje nemalé škody hospodářům. Důležitým tématem je také propojení managementu chovu zvěře s plánem lovu, který by se měl odvíjet od skutečného stupně škod na lesních porostech. Ty bude odborně posuzovat a vyhodnocovat Ústav pro hospodářskou úpravu lesů (ÚHUL).

Věřme, že tyto i další, více či méně zdařilé, změny zákona o myslivosti posunou českou myslivost kupředu. Mějme na paměti především ochranu přírody samotné a udržování silných tradic české myslivosti, které jsou s naší krajinou neodmyslitelně spjaté. Je třeba hledat rovnováhu mezi potřebami člověka, vlastníka pozemku, hospodáře a ekologickou krajinou i zvěří.

V okolí Věteřova je značné zastoupení zemědělsky obdělávaných pozemků, které v uplynulém roce lákaly velké množství černé zvěře. Místním myslivcům se podařilo během sklizňového období a podzimních honů ulovit celkem 20 kusů, za což patří všem střelcům velké poděkování.

Odměnou za těžkou a neutuchající práci všech členů mysliveckého sdružení jsou právě podzimní hony. Během nich se po roce setkáváme, vzpomínáme a diskutujeme. Lovecké zážitky nejsou pro myslivce prioritou. Myslivce nechová zvěř proto, aby ji mohl lovit, ale loví ji proto, aby ji mohl chovat. Tento rozdíl mezi myslivcem a lovcem je často obtížné vysvětlit těm, kteří o myslivosti vědí jen málo.

Jako každý rok jsme společně s Kulturním výborem, místními hasiči a farností uspořádali několik zábavných akcí nejen pro děti, ale i pro širokou veřejnost. Ruku v ruce s pořádáním těchto událostí na chatě Hubertce proběhla generální oprava střešního pláště, kdy členové spolku pod odborným vedením mistra klempířského Jary Foukala odstranili nevyhovující bitumenové šablony a nahradili je mnohem vhodnější plechovou krytinou.

A tak už jen vzpomeneme zahájení prázdnin, letní kino nebo zpívanou Hubertskou mši. Z Hubertské mše, pro myslivce slavnostní události, se postupně stává příjemná tradice, která rok od roku do Věteřova láká stále více návštěvníků – i těch, kteří nejsou pevnou součástí věřící komunity.

Závěrem bych chtěl všem poděkovat za přízeň a ještě jednou popřát do roku 2025 mnoho zdraví, které můžete aktivně získávat příjemným pobytem v krajině a okolí Věteřova.

Zdeněk Selucký, Věteřov



Bohuslava Šibalová zlato z Francie

Bohuslava Šibalová přivezla další zlata do ČR z Francie!

9.- 11.11. 2024 se ve Francii konal 4. ročník Mezinárodního mistrovství ve stopování plemene boxer. Přítomni byli psovodi z Itálie, Německa a pořadatelské země Francie. Bohuslava Šibalová přivezla ze dvou soutěžních kategorií zlato!!!

V posledním loňském zpravodaji nás Bohuslava Šibalová informovala, že by ráda obhájila mistrovský titul se svou fenou boxera Amálkou. A to se jí ve Francii podařilo! Aby těch úspěchů nebylo málo, přivezla i s druhou fenkou z nižší kategorie další zlato!

Ve Francii se rozezněly hymny ČR tedy hned 2x.

Je to obrovský úspěch české kynologie, který potvrzuje, že patříme právem mezi stopařskou velmoc.

„Snad bude holkám zdraví sloužit a ještě ty naše tréninky na přílehlých polích a loukách na Vysočině zúročíme i v příštím roce. Obhájit titul v 10 letech boxera by bylo famózní, ale máme zde následovnici a na její další kariéru ve stopování se těším“, dodala Bohuslava Šibalová.

Bohuslava Šibalová





Vítání občánků

Justýna Gavendová
Lukáš Štrýček
Damián Šemopa,
Kristián Štipčák
Anna Procházková
Jana Škoulová
Marek Vašíček



Věteřáci

Už se stává pomalu tradicí, že naším prvním veřejným vystoupením bývá košt vína – v loňském roce to bylo 20. dubna.

A jak už jsme se taky zmínili, nebývá výjimkou naše přítomnost na soukromých akcích.

27. ledna jsme dostali pozvání na oslavu 40. narozenin vedoucího spřáteleného mužského sboru z Lovčic Petra Konečného. 28. října jsme pak jeli pogratulovat písničkami paní Kačírkové do Želetic.

6. dubna jsme zpívali při rozloučení s paní Emilií Rudickou a 1. června při rozloučení s paní Františkou Fridrichovou.

Přispěli jsme svým vystoupením i do kulturního pořadu v rámci oslav Dne matek 12. května a za dva týdny 25. května jsme reprezentovali naši obec na akci mikregionu Babí lom – Sešlost lidu ve Stavěšicích.

Měsíc červen byl v roce 2024 pro náš sbor velmi rušný – hned 1. června jsme jeli do Vacenovic na Růdník vystoupit v programu Zpívání s beranem. Pro premiéru Věterského gulášku 15. června jsme také postavili svůj soutěžní tým. Pravidelné setkání mužských sborů bylo tentokrát začleněno do výročí folklórních spolků z Archlebova 22. června, a 30. června jsme přispěli k dobré náladě na farním odpoledni pořádaném v rámci Cyrilometodějských hodů.

13. července pořádali chlapi z Lovčic tradiční již XIII. Posezení u cimbálu spojené s koštěm vína.

28. července jsme pak zazpívali v kostele při poslední mši, kterou ve Věteřově sloužil P. Pavel Baxant.

Začátkem srpna byl náš sbor součástí programu Mlýnské kolo na Art mlýnu v Bohuslavicích.

17. srpna jsme přijali pozvání k posezení na farní dvůr od nového kněze P. Martina Pastrňáka, kde jsme přispěli k dobré náladě – čím jiným než několika písničkami.

Další týden 25. srpna se uskutečnil Výlet na farním dvoře, kde jsme opět nemohli chybět.

K svátku sv. Václava se pak konala každoroční pouť k Végrovu kříži, kterou máme s mužským sborem z Lovčic tak trochu pod patronátem.

Na tradiční krojované hody jsme podpořili svým zpěvem chasu během průvodu vesnicí.

V neděli jsme pak na přání P. Pastrňáka zazpívali při hodové mši svaté.

Pod taktovkou Miroslava Fridricha ze Stavěšic jsme spolu s „chlapama“ ze Stavěšic a za doprovodu muzikantů pod vedením Petra Zajdáka nacvičili Hubertskou mši, kterou jsme pak předvedli 3. listopadu.

Hlavní akcí sboru bývá Svatomartinské prase. Ta se loni konala 16. listopadu. Z pozvaných bohužel dorazil jen mužský sbor z Lovčic. K tanci, zpěvu i poslechu hrála opět Varmužova cimbálová muzika.

Avizovali jsme, že se pravděpodobně jedná o poslední ročník této akce, ale vzhledem k jistým změnám v programu akcí roku 2025 se zřejmě opět uskuteční i letos.

Před Vánocemi jsme vystoupili 14. prosince spolu s dětmi ze souboru „Klobúček“ v programu u rozsvěcení vánočního stromu.

Štědrý večer jsme mohli oslavit svým zpěvem při „půlnoční mši“ v kostele Sv. Cyrila a Metoděje za doprovodu Miroslava Fridricha.

Mužský sbor Věteřáci, z.s.



Mateřská škola Věteřov

Za uplynulý rok 2024 se naše mateřská škola zapojila do řady zajímavých a pestrých aktivit, které přinesly dětem spoustu nových zážitků a zkušeností.

Mateřskou školu navštěvovalo celkem 31 dětí. Celý školní rok se o děti staraly tři paní učitelky a jedna asistentka pedagoga.

Po vánočních prázdninách jsme zahájili měsíc tradičním tříkrálovým koledováním. Děti se oblékly do královských kostýmů a společně jsme si ve školce zdramatizovali narození Ježíška v Betlémě. Tato krásná tradice dětem přiblížila význam svátku Tří králů a zároveň je bavila možnost stát se na chvíli malými králi. Další zimní akce se zúčastnili naši předškoláci, kteří se vydali do kina v Kyjově, kde shlédli oblíbenou pohádku Tlapková patrola. Zábavné a napínavé dobrodružství čtyřnohých hrdinů děti zcela nadchlo a z kina odcházely s úsměvem na tváři. Velkou událostí byla návštěva canisterapeutických psů v naší školce. Děti se dozvěděly mnoho zajímavostí o práci těchto psů, mohly si je pohladit, pohrát si s nimi a naučit se, jak se ke zvířátkům chovat. Setkání s pejsky přineslo dětem radost i poučení. Hned na začátku února nás navštívil divadelní soubor Rolnička, který dětem předvedl pěkné pohádkové představení. Ve školce v zimě nechyběl ani karnevalový den. Děti přišly v krásných nápaditých kostýmech, tančily, soutěžily a užívaly si zábavu. Poslední únorové akce se zúčastnily starší děti. Měly možnost navštívit první třídu ZŠ v Archlebově. Setkaly se s paní učitelkou, nahlédly do školního prostředí a vyzkoušely si, jaké je to být „opravdovými předškoláky“. Na začátku jara navštívily děti místní knihovnu ve Věteřově, mohly si zde prohlédnout a zapůjčit knihy.

Koncem března se vydaly starší děti do Kyjova do muzea s velikonoční tematikou. Jako zpestření k velikonočnímu období děti hledaly velikonoční vajíčka, užily si spoustu zábavy a dozvěděly se i nové zajímavosti. Na jaře nás navštívila vzácná návštěva vojenské jednotky. Pánové dětem představili svou práci, vybavení a povídali o tom, jak pomáhají chránit naši zemi. Děti si mohly vyzkoušet některé části výstroje a tato návštěva se jim moc líbila. Velké děti navštívily v Kyjově muzikálové představení Petr Pan. Děti se na chvíli ocitly ve světě fantazie a odnesly si nezapomenutelné zážitky. Nejvíce zábavnou akcí na jaře se stala návštěva JZD v Archlebově, kde děti měly možnost poznat moderní zemědělské stroje a dozvědět se, jak se využívají při práci na poli. Na začátku června jsme se rozloučili s našimi předškoláky a přivítali léto. Po letních prázdninách jsme se setkali v září opět ve školce, kde jsme si trošku dovybavili červenou třídu. Přivítali jsme nové kamarády a společně jsme v září přivítali podzim, stavěli venku domečky pro zvířátka a měli piknik na myslivecké chatě. Navštívili jsme děti v MŠ Archlebov, kde si děti pohrály s hračkami v jiném prostředí a poznaly některé nové kamarády. Hasiči dětem na podzim představili svou práci a ukázali techniku. Říjen byl měsícem kultury a zábavy, předškoláci navštívili kino Panorama v Kyjově a přijelo za námi divadlo s představením Perníková chaloupka. Dále jsme shlédli i hudební představení „Žůžo Muzička“. Před Vánoci předškolní děti navštívily muzeum ve Žďánicích a pak už proběhla jen mikulášská nadílka a čekání na ježíška.

Děkujeme za veškerou podporu a spolupráci a těšíme se na další nové zážitky.





Muzeum

Ohlédnutí za rokem 2024 v Muzeu Věteřov a plány na rok 2025

Milí přátelé věterského muzea,

Rok 2024 byl plný zajímavých akcí, setkání a tvůrčího nadšení. I když jsme některé plány museli upravit, díky vaší podpoře a účasti jsme si užili krásné chvíle. Pojďme si společně připomenout, co všechno se u nás dělo.

Hned v lednu jsme plánovali kurz základů vyšívání s Renatou Vlčkovou, mou šikovnou kamarádkou. Bohužel musel být kurz odložen, ale věříme, že se k němu v budoucnu vrátíme. V únoru (10. 2.) jsme přivítali začátečníky na kurzu háčkování, kde si každý odnesl nejen nové dovednosti, ale i pěkný vlastnoručně uháčkovaný kousek. Velké poděkování patří paní Jindřišce Lejskové, Magdě Müllerové a Hance Kolaříkové, které nás do tajů háčkování zasvětily.

Velikonoce jsme oslavili tradičním pletením žily z osmi prutů s košíčkem (31. 3.). Tato krásná řemeslná tradice byla nejen zábavná, ale i užitečná. Tentokrát musím poděkovat svému manželovi, který se ujal vedení. V dubnu (21. 4.) jsme spojili síly s knihovnou a uspořádali akci „Úklid s Barbie“ v rámci celostátní iniciativy Uklidme Česko. I když se do úklidu pustilo jen sedm statečných, výsledek stál za to!

V červnu (15. 6.) bylo muzeum otevřeno při soutěži ve vaření gulášů, kterou navštívili i naši přátelé z družební slovenské obce Plavecký Peter. Pro tuto příležitost jsem připravila ukázkou pletení voňavých levandulových košíčků, protože levandule byla právě v plném květu a nádherně provoněla celé muzeum.



V září (4. 9.) proběhla zajímavá přednáška o mohylovém pohřebišti, která nám přiblížila historii našeho kraje. Nemluvílo se však jen o pohřebištích, ale také o tvrzích a významných archeologických nalezištích v našem blízkém okolí. Původně jsme ji plánovali jako terénní setkání přímo na mohylovém pohřebišti u zaniklé obce Chrastavice, avšak nepříznivé počasí nás nakonec zavedlo do tepla zasedací místnosti školy. Přednášku pro nás připravil PhDr. Marian Mazuch, Ph.D., z Archeologického ústavu AV ČR v Brně.

Státní svátek 28. října jsme tradičně oslavili otevřením muzea, tentokrát s jablečnými šneky a ovocným čajem. Poslední akcí roku 2024 byla dvoudenní výstava fotografií „Starý Věteřov“, která proběhla v tělocvičně školy. Hlavní kustodkou výstavy byla sběratelka starých fotografií Oldřiška Urubková. Výstava měla opět velký ohlas, a kdo chtěl, mohl si posedět v kavárničce, dát si zákusky a kávu, na chvíli se zastavit v předvánočním shonu a zavzpomínat s přáteli, sousedy. Taky se nám setkali po 70 letech stárka se svým stárkem. Bylo to moc milé setkání pro oba. Muzeum bylo po dobu výstavy na vyžádání přístupné s prohlídkou.

*Za Muzeum Věteřov
Jana Dvořáčková*

PLÁNY NA ROK 2025

A co nás čeká letos? Rozhodně se můžete těšit na další kurzy řemesel, historické přednášky i tematické akce pro děti i dospělé. Rádi bychom uskutečnili kurz vyšívání, který jsme loni museli odložit, a zároveň přidali nové techniky ručních prací. Plánujeme také jarní úklidovou akci a samozřejmě nezapomeneme na velikonoční a podzimní tradice.

Sledujte náš program a přijďte si užít chvíle pohody a poznání v našem muzeu.





TJ Sokol

Vážení spoluobčané a příznivci fotbalu, věteřský tým vedený trenérem Pavlem Sklenářem v první části sezóny 2024/2025 se s dvěma výhrami, dvěma remízami a s šesti prohrami nachází na 9. místě tabulky. Devátá příčka v 11členném startovním poli a jen šest bodů od posledních Želetic nedává potřebný klid do jarní části. Kluci určitě měli na víc, ale některé věci se sešly proti nám, hlavně absence gólmána a také příliš mnoho diskutování se sudími a menší koncentrace na samotný fotbal. První místo tabulky zastávají Hovorany, druhé Lovčice a na třetím místě jsou Žarošice. Máme před sebou deset zápasů druhé poloviny sezóny, kde můžeme zabojovat o lepší pozici. V roce 2024 nám přestoupili do jiných klubů následující hráči: Šimon Loprais, David Lunga, Stanislav Kadleček, Richard Voříšek a brankář Marek Kůřil. Osmnáctiletý záložník Pavel Mařík dostal příležitost zdokonalit své dovednosti v Kyjově. Na druhou stranu jsme na lavičce domácích přivítali nové tváře, a to Lukáše Poláška, Tomáše Goje, Vítězslava Zemana a Daniela Mainuše. Milým překvapením byl zájem Jakuba Musila o věteřský fotbal, a tak mu k hasičským povinnostem přibyly i ty fotbalové. Z Násedlovic se nám konečně po dvou letech vrátil do rodné vsi skvělý stoper a nekompromisní obránce David Řihánek. Od listopadu 2024 se těšíme novému

logu. Naše klubová grafička Pavla Dobešová zvolila moderní, jednoduchou a sympatickou variantu, za kterou ji moc děkujeme.

V loňském roce jsme začali s plánováním významného klubového jubilea. Na den slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje oslavíme 90 let založení klubu TJ Sokol Věteřov. Oslavy zahájíme výstavou, kde budete moct nahlédnout do střípků z historie klubu. Následně bude naši jedničku čekat exhibiční utkání. S kým? Kde? A v kolik? Nemějte strach, vše se včas dozvíte. Celý program oslav bude mít co nabídnout dospělým i dětem. Co vám ale můžu říct je to, že program oslav bude bohatý a určitě nebude chybět skvělé jídlo a pití.

Rozpis nadcházejících zápasů naleznete pod článkem. Všechny novinky a aktuality o dění ve věteřském fotbale najdete na naší facebookové stránce TJ SOKOL VĚTEŘOV.

Děkuji všem lidem, kteří se o věteřský fotbal starají, podporují ho a mají ho rádi.

Na viděnou na fotbale.

Zuzana Poláčková



TABULKA – PODZIM 2024

| # | KLUB | Z | V | R | P | SKÓRE | BODY |
|-----------|----------------|-----------|----------|----------|----------|--------------|----------|
| 1. | Hovorany | 10 | 9 | 1 | 0 | 48:15 | 28 |
| 2. | Lovčice | 10 | 9 | 0 | 1 | 38:18 | 27 |
| 3. | Žarošice | 10 | 7 | 0 | 3 | 40:19 | 21 |
| 4. | Čejč | 10 | 7 | 0 | 3 | 30:21 | 21 |
| 5. | Sobůlky | 10 | 6 | 0 | 4 | 34:18 | 18 |
| 6. | Archlebov | 10 | 4 | 1 | 5 | 19:23 | 13 |
| 7. | Čejkovice | 10 | 3 | 1 | 6 | 28:35 | 10 |
| 8. | Nenkovice | 10 | 3 | 1 | 6 | 22:29 | 10 |
| 9. | Věteřov | 10 | 2 | 2 | 6 | 18:32 | 8 |
| 10. | Bohuslavice | 10 | 0 | 2 | 8 | 12:44 | 2 |
| 11. | Želetice | 10 | 0 | 2 | 8 | 10:45 | 2 |

ROZPIS ZÁPASŮ – JARO 2025

| DATUM | ČAS | KOLO | SPOUPER | HŘIŠTĚ |
|------------|-------|------|----------------------|-------------|
| 06.04.2025 | 10:15 | 18. | SK Žarošice | Žarošice |
| 13.04.2025 | 15:30 | 19. | TJ Sokol Želetice | Věteřov |
| 19.04.2025 | 16:00 | 20. | FK Sokol Lovčice | Lovčice |
| 27.04.2025 | 16:00 | 21. | TJ Sokol Archlebov | Věteřov |
| 04.05.2025 | 15:30 | 22. | FC Čejkovice | Čejkovice |
| 11.05.2025 | 16:30 | 13. | TJ Sokol Bohuslavice | Bohuslavice |
| 18.05.2025 | 17:00 | 14. | SK Čejč | Věteřov |
| 25.05.2025 | 17:00 | 15. | FK Hovorany | Hovorany |
| 01.06.2025 | 17:00 | 16. | TJ Sokol Sobůlky | Věteřov |
| 08.06.2025 | 17:00 | 12. | TJ Sokol Nenkovice | Věteřov |

Úspěchy Simony Lužové

Rok 2024 byl pro naši Simonku opět plný krásných sportovních úspěchů. Na závodech v moderní gymnastice vybojovala 1. místo a 3. místo, což jsou výsledky, na které jsme nesmírně hrdí. Na závěr sezóny získala titul oddílové přebornice a ukázala, co může přinést vytrvalost a píle. Tréninku věnuje mnoho úsilí a nadšení, což se odráží v jejích úspěších. Jsme vděční, že ji tento krásný sport stále baví a přináší jí radost.

Děkujeme trenérkám GyTa Kyjov a těšíme se na další sezónu.



Včelaři Věteřov

Tak jako každý včelařský rok, byl i ten uplynulý ovlivněn průběhem počasí. Podzim r. 2023 byl velmi teplý, proto jsme mohli ještě ke konci října najít ve včelstvech plod v různém stádiu. Zima nebyla nijak tuhá, byly nadprůměrné teploty, a to v lednu a únoru. Právě rok 2024 byl z dosavadní historie měření teplot zatím nejteplejším rokem. To se projevilo také v rozvoji včelstev. Ta již v březnu začala zvyšovat svou aktivitu. V polovině března již začaly kvést meruňky a pak později další ovocné stromy. Bohužel v tu dobu přišly mrazíky, které zničily jak květy, tak i úrodu. Příroda byla o měsíc dříve v pohybu, než je běžné. Včelař, který nedal další nástavek již začátkem dubna, se tak připravil o větší výnos medu.

V druhé polovině dubna se ochladilo a přišly i mrazíky, které opět ohrožily úrodu ovoce a zpomalily rozvoj včel. V tuto dobu začala kvést řepka a to až do začátku května.

Na ni navázal akát, který kvetl od 4. května zhruba 14 dní. V posledním týdnu května již zakvetly lípy a tím byly včelařsky významné plodiny u konce. V katastru naší obce nebyla slunečnice. Nejbližší lán této poslední medonosné rostliny se nacházel v katastru Lovčic. Snad odtud si mohly včely přinést ještě nějakou poslední snůšku.

Co se týká medové snůšky, můžeme říci, že tento rok byl velmi dobrý. Medobraní proběhlo minimálně 3x. První bylo po odkvětu řepky, druhé po lípách a akátu nebo každé zvlášť. Poslední v druhé polovině července.

Pak nastala příprava na zimní období. Krmení cukerním roztokem a léčba. Na výroční schůzi v Kyjově začátkem března 2024 jsme se dozvěděli, jaké se našlo množství varroázy v našich včelstvech. Podle toho někdo provedl doléčení v případech většího spadu varroázy, než je norma. Další léčení - kyselinou mravencí proběhlo začátkem září

po opadnutí vysokých teplot. V říjnu a listopadu jsme léčili fumigováním. Poslední léčení - aerosolem proběhlo v prosinci. V lednu tohoto roku budeme odevzdávat vzorky pro zjištění množství varroázy.

V naší obci je celkem 9 včelařek a včelařů, kteří chovají celkem 40 včelstev. Jeden včelař nemá žádné včelstvo. V uplynulém roce 2024 byl nahlášen úhyn 5 včelstev.

NĚCO O MEDU

Med je základním produktem včel. Celé včelstvo pracuje celý rok právě na tom, aby získalo dostatečné zásoby medu, které potřebuje proto, aby přežilo zimu. Včelař se musí snažit, aby med nepokazil například předčasným vytáčením, špatnou hygienou nebo nesprávným uskladněním. Med má být uložen v chladné a temné místnosti. Dobře uzavřený a správně uskladněný vydrží i několik let. Krystalizace medu je jeho přirozená vlastnost. Někdy se také nazývá zcukernatění, protože krystaly medu se podobají krystalům řepného cukru. Krystalizaci ovlivňuje okolní teplota. Je-li větší než 25 °C nebo menší než 5 °C, krystalizace téměř neprobíhá. Med nejrychleji krystalizuje při teplotě 14 °C, toho se využívá při řízené krystalizaci, tzv. pastování medu. Krystalický med je vždy světlejší než původní. Chceme-li tekutý med, dáme sklenici medu do slabě vyhřáté trouby nebo teplé lázně s teplotou do 50 °C. Rozehřát med v mikrovlnné troubě se nedoporučuje.

Při vyšších teplotách ztrácí med vitamíny, antioxidanty a další důležité látky.

Říká se, že „sklenice včelího medu – půl lékárny doma“. Není to nadsázka, stačí vědět, kdy a jak med použít. Med obsahuje cukry - glukózu a fruktózu (způsobují krystalizaci), minerály - železo, vápník, draslík, hořčík a fosfor, vitamíny - vitamín C, B-komplex, vitamín K a E, antioxidanty, enzymy, aminokyseliny, flavonoidy a vodu (do 19 %), která způsobuje tekutost medu.

Med napomáhá při léčbě nachlazení, chřipce, zánětu dýchacích cest. Urychluje hojení žaludečních a dvanáctníkových vředů, léčí zácpu, choroby jater a žlučníku a žlučových cest. Rozšiřuje cévy a snižuje tlak, ale i oslabení srdečního svalu, zmírňuje sklerotické procesy. Med působí dobře na deprese a snižuje škodlivé působení kávy, cigaret a alkoholu na lidský organismus.

Lidé, kteří jsou alergičtí, mají různé problémy s cévami a diabetici by se však neměli medem léčit.

Pro přehled uvádím nejčastější druhy medů, mohou být mezi nimi i různé kombinace..

Václav Bilíček, p. Marie Bábíčková



Květový pastovaný med



Akátový med



Lipový med



Slunečnicový med



Lesní medovicový med

Ždánický les

Co se děje ve Ždánickém lese?

3Možná jste někteří zaregistrovali, že ohledně Ždánického lesa se v průběhu loňského a částečně i předloňského roku vedla živá diskuse mezi lesníky, starosty, úředníky a ochranou přírody obecně. Rád bych tuto tematiku krátce shrnul v tomto článku, neboť jsem do celého procesu téměř od začátku vtažen a velké většiny jednání jsem se účastnil.

Většinu plochy Ždánického lesa (ŽL) obhospodařuje státní podnik Lesy ČR, malou část pak vojáci nebo obce. Rozsáhlé těžby převážně starých bukových porostů v nejvyšších partiích lesa severně od Lovčic zanechaly souvislé volné holiny o rozlohách i několika desítek hektarů, což vzbudilo v průběhu roku 2023 silný rozruch některých obyvatel z několika dotčených katastrů a také obavy, že tímto tempem a tímto stylem hospodaření přijde Ždánický les o jednu z biologicky nejkvalitnějších částí. Přitom ekonomický výnos z pěstování dřeva není zdaleka jediná funkce lesa. Smutnou situaci dokresluje i fakt, že část dřeva ze 130 let starých buků se vozí na Slovensko do Rožumberoku do dřevozpracující firmy a dále i do hodonínské elektrárny na spalení. Ždánický les spolu se sousedními Chřiby představují největší souvislý komplex listnatých lesů v ČR. Ačkoliv velkoplošné těžby starých porostů nebyly v rozporu se zákonem, z biologicko-ochranářského pohledu jde o silně nežádoucí zásah do porostů spojený s prudkým poklesem druhové bohatosti (biodiverzity) živočichů, rostlin, hub i dalších organismů.

Vzniklá iniciativa Živý les pro živý region na tuto velkoplošnou těžbu legální formou upozornila úřady. Po dlouhé době se podařilo přesvědčit Ministerstvo zemědělství (kam spadají Lesy ČR) a Ministerstvo životního prostředí k přímé prohlídce lesa, kde by se téma prodiskutovalo. Toto mezirezortní setkání ministrů, úředníků, lesníků, biologů a tisku se odehrálo přímo ve ŽL v prosinci 2023. Já jsem byl pozván k účasti jakožto mapovatel biotopů celé oblasti lesa z let 2008, 2009, 2016, 2022 a 2023. Tím jsem byl do celého procesu „zatažen“.

Na rozšíření plošné ochrany lesa formou maloplošných zvláště chráněných území (např. formou přírodních památek) panuje politická i odborná shoda na základě našich i evropských zákonů, navíc Ždánický les jako plošně rozsáhlé listnaté území obrovského významu je nejžhavějším kandidátem k nastavení šetrných způsobů hospodaření. Ty by zaručily přetrvání přírodních hodnot lesa a zároveň respektovaly produkční funkci - ekonomickou stránku věci. Šetrné hospodaření vůbec nemusí znamenat ekonomickou újmu, jak dokládají vědecké studie i lesnická praxe v některých našich i cizích územích. Dosud je v režimu ochrany jen 0,3% plochy ŽL - přírodní rezervace U Vrby v lovcickém katastru.

Na setkání ministrů došlo ke shodě, že je třeba provést biologické hodnocení ŽL s cílem navrhnout vhodné lokality k ochraně, navrhnout šetrnější modely těžby a pozastavit těžbu do doby, než se tyto konkrétní šetrné způsoby těžby nastaví. Byl jsem zde dotázán přímo zástupcem ředitele Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (státní instituce spadající přímo pod Ministerstvo životního prostředí, která mimo jiné administruje všechna chráněná území v republice), zda bych jakožto mapovatel biotopů zpracoval odbornou studii, která by hodnotila kvalitu lesních společenstev ŽL s cílem jejich přísné ochrany. Tato žádost či prosba se neodmítá, zvláště když jsem cítil, že tato studie je nanejvýš nutná. Ve vražedném termínu pouhých dvou měsíců jsem spolu s pěti dalšími pomocníky - kolegy sepsal návrh biologicky nejcennějších partií ŽL (kandidátních porostů) s patřičnými charakteristikami, údaji o ohrožených druzích rostlin, živočichů a hub a rámcové doporučení jak šetrně hospodařit. To vyžadovalo i řadu terénních revizí. Studii jsem odevzdal na konci dubna 2024, byla netrpělivě očekávána ze strany Lesů ČR i obou ministerstev. Kromě toho jsem absolvoval několik exkurzí do ŽL, které si vyžádala Agentura ochrany přírody a krajiny i zástupci vědecké obce. Následovala rychlá úřednická jednání mezi Lesy ČR, Agenturou a oběma ministerstvy (MŽP i MZE). Nastavení šetrných způsobů hospodaření v námi navržených lokalitách podpořili i vědci a vědecké instituce - vydali Stanovisko k pokračující těžbě a obnově lesních porostů v ŽL a toto Stanovisko poslali ministru zemědělství Markovi Výbornému v únoru 2024. Jedná se o 7 vědeckých společností a univerzit a 19 konkrétních vědců - signatářů z akademických pracovišť. Většina z nich se zúčastnila setkání v ŽL, kde jsme jim s jedním kolegou vysvětlili celou problematiku těžby a ochrany lesa.

V polovině května 2024 se v Hradci Králové na ředitelství LČR konal odborný seminář ohledně ŽL a Chřibů, kam jsem byl také pozván a kde vystoupilo celkem 7 řečníků z řad lesníků i biologů včetně vstupu hejtmana Jana Grolicha.

V červenci 2024 jsem byl pozván na jednání na Ministerstvo životního prostředí, kde oba ministři a generální ředitel Lesů ČR představili vědcům - signatářům domluvené Memorandum o zlepšení péče a ochrany ŽL. Jedná se o dokument zavazující oba resorty hospodařit v ŽL šetrně a zároveň zastavit těžbu do doby upřesnění formy ochrany a konkrétních způsobů hospodaření. V následné diskusi jsme si vyjasňovali, co bude Memorandum znamenat v reálu.

Hned následující den přímo ve Ždánickém lese slavnostně podepsali Memorandum ministr zemědělství, ministr životního prostředí, generální ředitel Lesů ČR, zástupce

ředitele Agentury ochrany přírody a krajiny a hejtman JMK. Tohoto setkání jsem se bohužel nemohl účastnit.

V září 2024 na jednání lesníků a ochranářů v Lovčicích jsme stanovili přesné pozice bezzásahových oblastí ŽL, kde se nebude těžit vůbec a porosty budou „pralesovatět“. Tyto mimořádně cenné úseky lesa tvoří 4% plochy ŽL a vycházelo se především z našeho návrhu.

V listopadu 2024 na lesním závodu v Židlochovicích jsme pak s lesníky domluvili šetrné způsoby těžby ve zbylých partiích námi navržených lokalit (asi 6% plochy ŽL) a v prosinci jsme rovněž v Židlochovicích diskutovali možné způsoby šetrné těžby i v ostatních úsecích lesa. Finální podoba bude definována až letos v průběhu roku při tvorbě nového hospodářského plánu.

V listopadu jsem tyto události a výsledky odprezentoval na přednášce na lesnické fakultě v Brně, studentům posledního ročníku lesního inženýrství v rámci předmětu Integrativní hospodářská úprava lesů.

Závěrem lze říci, že zdárně pokračuje (až překvapivě) plnění Memoranda ohledně spolupráce ochrany přírody a Lesů ČR: navrhli jsme nejcennější lokality a bylo na nich nastaveno vhodné kompromisní hospodaření. Tyto lokality ve Ždánickém lese pravděpodobně nebudou vyhlášeny jako přírodní památky či rezervace, ale asi se zde uplatní jen tzv. smluvní ochrana. Nejde primárně „o cedule“, ale o způsoby těžby šetrné k přírodě, kdy zůstane zachována druhová rozmanitost a nenastane ekonomická újma, že?

Jan Onyx Hájek



PŮJČÍME VÁM SE SKVĚLOU SAZBOU AŽ 2,5 MIL. KČ BEZ ZAJIŠTĚNÍ

Úvěr s úrokem
3 %
ročně



Půjčte si od nás na energeticky úsporná řešení s úrokem **od 3 % ročně**.

Úvěr k dotaci Oprav dům po babičce

Půjčíme vám až **dvojnásobek dotace**

Společně zjistíme, co a za kolik vašemu domu pomůže

Splátky si rozložíte **až na 20 let**

Poskytneme vám dotační poradenství

nová
zelená
úsporám

CSOB Stavěbní
společnost
jakému vám neporadí

Šarlota Trauničková tel.: **731276403**

e-mail: sarlota.traunickova@csobstavebni-oz.cz

PŘEDPOKLÁDANÉ TERMÍNY AKCÍ, POŘÁDANÝCH V OBCI VĚTEŘOV V ROCE 2025



LEDEN

25. 1. 2025 Dětský karneval

ÚNOR

1. 2. 2025 Ochutnávka pálenek

BŘEZEN

1. 3. 2025 Ostatkový průvod

DUBEN

30. 4. 2025 Pálení čarodějnic

KVĚTEN

3. 5. 2025 Ochutnávka vín

11. 5. 2025 Den matek

31. 5. 2025 Den dětí

ČERVEN

14. 6. 2025 Ochutnávka gulášů

22. 6. 2025 Slavnost Božího těla

29. 6. 2025 Farní odpoledne

ČERVENEC

7. - 6. 7. 2025 Malé hody,
Oslavy 90let TJ Sokol Věteřov

SRPEN

24. 8. 2025 „Výlet“ na farním dvoře

30. 8. 2025 Letní kino

ZÁŘÍ

20. 9. 2025 Drakiáda

ŘÍJEN

11. 10. 2025 Dýňodeň

LISTOPAD

2. 11. 2025 Památka zesnulých

9. 11. 2025 Hubertská mše

15. 11. 2025 Martinské prase

23. 11. 2025 Advent za dveřmi

PROSINEC

13. 12. 2025 Vánoční jarmark

Pořadatel si vyhrazuje právo na zrušení akce či změnu termínu. Sledujte prosím stránky a Facebook obce Věteřov.



Aplikaci si stáhnete
snadno pomocí
QR kódu

www.aplikacevobraz.cz



Google Play



App Store



AppGallery